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Hjemmearbejde og essensen i tillægsmodul II [Håndtering af fordomme (stigmatisering)]
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	Hvorfor dette emne?
Mange, der bliver diagnosticeret med skizofreni eller psykose [men ikke alle!], kan føle eller opleve, at de bliver diskrimineret. For at undgå fordomme kan det være en god ide at fortælle bestemte personer om lidelsen og symptomerne. 
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· Stigmatisering sker, når personer eller grupper forbindes med negative egenskaber.
· Stigmatisering kan ske, hvis man ikke foretager en ordentlig virkelighedskontrol. 
· Stigmatisering kan føre til nedgøring og/eller isolering af personer.

Konsekvenser ved stigmatisering

· Andre forstår måske ikke den rigtige opfattelse af ordene psykose og skizofreni. 
· Skævvridning/forudindtagne holdninger i medierne kan føre til generelle (forkerte/fejlagtige) opfattelser ("alle skæres over 
en kam").

For at mindske risikoen for stigmatisering skal typiske stereotype opfattelser af personer med skizofreni eller psykose identificeres og undgås/afmonteres.
Løsningen?
Læs om og fortæl andre præcist om din oplevelse af lidelsen!
Hvordan fortæller jeg andre om min lidelse? 
Anbefales: Forklar dine symptomer i stedet for at fortælle om din diagnose.
· Hvis det er mennesker, du ikke kender så godt, er det især ofte tilrådeligt at beskrive dine symptomer i stedet for at fortælle navnet på lidelsen (skizofreni, psykose), fordi det er uklart for de fleste, hvad det egentlig betyder. Man kan f.eks. sige: "De fleste kender til følelsen af at blive iagttaget, f.eks. i bussen eller på gaden. Sådan havde jeg det, bare meget værre, og det stod på i lang tid. Siden har jeg gjort noget ved det, så jeg oplever sjældent følelsen længere." 
· For at forklare din lidelse for andre skal du selv være eksperten!
Tænk over nogle måder, hvorpå du bedst kan fortælle andre om dine hovedsymptomer. 

	Symptom: 
	Fortæl: 

	Hallucinationer  
	







	Vrangforestillinger
	







	Uspecifikke symptomer, som 
f.eks. depression, talelidelse 
og opmærksomhedsmangel
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For at undgå fordomme og stigmatisering er det vigtigt at få fortalt andre præcist om din lidelse.

· Sindslidelser er ikke usædvanlige.
· Du behøver ikke fortælle andre om din helbredstilstand, hvis du ikke har lyst til at tale om det.
· Det kan være nyttigt og også nødvendigt at fortælle andre, som du har tillid til, om din diagnose, for at få støtte generelt og for at undgå tilbagefald. 
· Andre kan nogen gange have forkerte opfattelser af en sygdom. Det kan være mere formålstjenligt at fortælle andre om ens symptomer (på psykose) i stedet for at fortælle dem diagnosen, som kan blive misforstået.
 





image6.jpeg




image7.png




image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




image4.jpeg




image5.jpeg




